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Γ1. 

( )
( )x ∆ ∆

σε ορ .
∆

ψ ∆

∆Ψ 75 0
Γ ∆ : KE 5 5 x 75 75 x 75 15 x 90

∆Χ x 75

−
→ = ⇔ = ⇔ − = ⇔ − = ⇔ =

−
 

( )
x

σε ορ .ψ

∆Ψ 150 75 75
Β Γ : KE 3

∆Χ 75 50 25

−
→ = = = =

−
 

Στο συνδυασµό Α όλοι οι συντελεστές παραγωγής απασχολούνται στην παραγωγή του Ψ, άρα  

Α ΑX 0 ,Ψ 250= =  

( )
x

σε ορ .ψ

∆Ψ 250 150 100
A B : KE 2

∆Χ 50 0 50

−
→ = = = =

−
 

Παρακάτω φαίνεται ο πίνακας συµπληρωµένος: 

 

Συνδυασµοί Χ Ψ ΚΕx 

A 0 250  

   2 

Β 50 150  

   3 

Γ 75 75  

   5 

∆ 90 0  

 

Γ2.  
( )

ψ

σε ορ .X

∆Χ
KE

∆Ψ
=  

( )
ψ

σε ορ.x

90 75 15 1
∆ Γ : ΚΕ 0,2

75 0 75 5

−
→ = = = =

−
 

( )
ψ

σε ορ.x

75 50 25 1
Γ Β : ΚΕ 0,3

150 75 75 3

−
→ = = = =

−
 

( )
ψ

σε ορ.x

50 0 50 1
Β Α : ΚΕ 0,2

250 150 100 2

−
→ = = = =

−
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Το ΚΕψ σε όρους x ( )∆ Α→   είναι αυξανόµενο, δηλαδή καθώς αυξάνεται η παραγωγή του Ψ 

απαιτείται θυσία ολοένα και περισσότερων µονάδων του αγαθού  Χ για την παραγωγή κάθε 

επιπλέον µονάδας του Ψ. Αυτό οφείλεται στο ότι οι συντελεστές παραγωγής που αποσπώνται από 

την παραγωγή του αγαθού Χ είναι όλο και λιγότερο κατάλληλοι για την παραγωγή του αγαθού Ψ. 

 

Γ3.  ( )X 80 , Ψ 45= =  

 

Συνδυασµοί Χ Ψ ΚΕΧ 

Γ 75 75  

Γ΄ 80 ΓΨ 50′ =  5 

∆ 90 0  

 

Θεωρώ ότι µεταξύ των ευρύτερων συνδυασµών Γ ∆→  το ΚΕΧ  είναι σταθερό και ίσο µε 5 µονάδες 

Ψ.  

( )

Γ
X Γ

σε ορ .Ψ

∆Ψ Ψ 0
Γ ' ∆: KE 5 Ψ 5 10 50

∆Χ 90 80

′
′

−
→ = ⇔ = ⇔ = ⋅ =

−
 

 

Όταν η οικονοµία παράγει 80 µονάδες από το αγαθό Χ, η µέγιστη ποσότητα που µπορεί να παράγει 

από το αγαθό Ψ είναι 50 µονάδες. Άρα ο συνδυασµός  ( )X 80 , Ψ 45= =   είναι εφικτός αλλά όχι 

µέγιστος, βρίσκεται κάτω από την καµπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων και η οικονοµία δεν 

χρησιµοποιεί όλες τις παραγωγικές της δυνατότητες δηλαδή ορισµένοι ή όλοι οι παραγωγικοί 

συντελεστές υποαπασχολούνται.  

 

Γ4.   

Συνδυασµοί Χ Ψ ΚΕΧ 

Α 0 250  

Α΄ 20 ΑΨ 210′ =  2 

Β 50 150  
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Θεωρώ ότι µεταξύ των ευρύτερων συνδυασµών Α Β→  το ΚΕΧ  είναι σταθερό και ίσο µε 2 

µονάδες Ψ.  

( )

Α
X Α Α

σε ορ .Ψ

∆Ψ 250 Ψ
Α Α : KE 2 250 Ψ 40 Ψ 210

∆Χ 20 0

′
′ ′

−′→ = ⇔ = ⇔ − = ⇔ =
−

 

  

Συνδυασµοί Χ Ψ ΚΕΧ 

Β 50 150  

Β΄ 70 ΒΨ 90′ =  3 

Γ 75 75  

 

Θεωρώ ότι µεταξύ των ευρύτερων συνδυασµών Β Γ→  το ΚΕΧ  είναι σταθερό και ίσο µε 3 µονάδες 

Ψ.  

 

( )

B

X B Β
σε ορ.Ψ

∆Ψ Ψ 75
B Γ: KE 3 15 Ψ 75 Ψ 90

∆Χ 75 70

′
′ ′

−′→ = ⇔ = ⇔ = − ⇔ =
−

 

 

Αν αυξηθεί  η παραγωγή του Χ από 20 σε 70 µονάδες, τότε θα θυσιαστούν: 210 90 120− =  

µονάδες του αγαθού Ψ.  

 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

 

∆1.  
D

Q 400 20P= −  

Για ΡΕ = 4: 
E

Q 400 20 4 320= − ⋅ =  

Αφού αυξάνεται η ζητούµενη ποσότητα σε κάθε τιµή κατά 100 µονάδες, θα αυξηθεί η ζήτηση λόγω 

µεταβολής των προτιµήσεων και η νέα συνάρτηση ζήτησης θα είναι: 

D' D D'
Q Q 100 Q 500 20P= + ⇔ = −  

 

Αφού 
E ' E ' E '

Q 380 380 500 20P P 6= ⇔ = − ⇔ =  
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Η γραµµική συνάρτηση προσφοράς θα είναι: 

S
Q γ δΡ

380 γ 6δ

320 γ 4δ

δ 30

γ 200

= +

= +


= +
=

=

 

Άρα 
S

Q 200 30P= +  

 

∆2.  Ε Ε '

S

E E '

∆Q Ρ Ρ 380 320 4 6 3
E 0,42

∆Ρ Q Q 6 4 320 380 7

+ − +
= ⋅ = ⋅ = ≅

+ − +
 

ΕS < 1 άρα η προσφορά είναι ανελαστική. 

 

∆3.  

α. Για ΡΑ = 4:  

D'
Q 500 20 4 420= − ⋅ =  

S
Q 200 30 4 320= + ⋅ =  

Έλλειµµα = QD΄ – QS = 420 – 320 = 100 µονάδες αγαθού 

 

β. Στην τιµή ΡΑ = 4: QS = 320 

Την ποσότητα αυτή υπάρχουν καταναλωτές που είναι διατεθειµένοι να την πληρώσουν στην τιµή 

Ρ2 και αυτό δίνει τη δυνατότητα στους πωλητές να πωλούν µε «καπέλο» πάνω από την ανώτατη 

τιµή. Το ύψος του καπέλου µπορεί να φτάσει µέχρι τη διαφορά P2 – PA. 

Άρα για P = P2: D' 2 2
Q 320 500 20P 320 P 9= ⇔ − = ⇔ =  

και έτσι το µέγιστο δυνατό “καπέλο” θα είναι P2 – PA = 9 – 4 = 5 χρ.µον. 

 

∆4. Σελ. 101 σχολικού βιβλίου: «Με την επιβολή της ανώτατης τιµής… για να αποφεύγεται η 

“µαύρη αγορά”.» 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ 

Ζαρµπούνη Έµµυ, 

Μυλωνάς Λευτέρης 


